Материально-техническое обеспечение ГБУ РС (Я) «РЦ г.Нерюнгрн»
Площадь административного здания, расположенного по адресу: ул. Южно-Якутская, д. 36, составляет 1252,  кв. м.  В здании установлены, кнопка тревожной сигнализации, автоматическая пожарная сигнализация, система оповещения и управления эвакуацией. Вход в здание оборудован пандусом, поручнями. 
В здании создана безбарьерная зона для передвижения граждан с ограниченными возможностями. Здание доступно для инвалидов – колясочников, инвалидов по слуху и зрению.
В здании размещается администрация учреждения, кабинеты для работников отделений, бассейн, гидромассажные ванны, спортивные залы, кабинеты психолога, логопеда, кабинет Монтесори кабинет ЛФК, массажный кабинет, сенсорный кабинет, процедурный кабинет, зал для занятий лечебной физкультурой со спортивными тренажерами. Созданы условия для занятий трудотерапией, для проведения культурно-досуговых мероприятий.
Кабинеты отделений оснащены всеми необходимыми материальными средствами (оргтехника, мебель, инвентарь).
Территория благоустроена: высажены деревья, кустарники, цветники.
Предоставляет проживание приезжающим на реабилитацию (место взрослому, ребенку) в благоустроенной 4-х комнатной квартире. Площадь квартиры расположенной по адресу: ул. Аммосова,  д. 6/2, кв.1 составляет  кв. м. 99,9 кв.м. Квартира предназначена для проживания приезжающих на реабилитацию (место взрослому, ребенку). Для проживания в квартире имеется все необходимое (стиральная машинка, холодильных, кухонные принадлежности, постельное белье, телевизоры без доступа в интернет). В зависимости от спроса проживания возможно расселение в 1 комнате от 1 до 3 семей.
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